

致：元朗區議會

食物環境衛生委員會

湛家雄主席, BBS, MH, JP

由：莊健成議員

事：請將以下議題列入2025年10月14日食物環境衛生委員會議程

日期：2025年9月19日

關注元朗區鼠患問題及後續預防措施

元朗區雖已於2025年1月6日至3月14日及7月7日至9月12日期間，先後進行兩次滅鼠行動，並初見成效，鼠患情況有所改善。然而，近期本人接獲多位市民反映，區內仍有多個黑點，例如鳳翔區鳳群街一帶、食肆周圍、垃圾收集站等，仍持續出現鼠蹤，對環境衛生造成影響。為持續推進滅鼠成效，本人提出以下建議，冀望食環署關注及跟進：

1. 食環署自2024年起採用熱能探測攝錄機輔以人工智能技術，每半年在全港各區（包括元朗區）進行一次鼠隻活動調查。請問署方會否考慮公開元朗區數據（例如活躍熱點、時間及路線），為元朗區內食肆周邊黑點制定針對性的防治方案；
2. 食環署推出的《滅鼠約章》成效顯著，希望署方積極宣傳，鼓勵物業管理公司、業主立案法團和居民組織簽署《約章》；
3. 建議署方加強區內鼠患資訊的透明度，並設立專用舉報渠道（如在手機應用程式「智方便」），讓市民即時通報鼠蹤，並加強元朗區的滅鼠工作，以保障社區環境衛生。

莊健成